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Exerciclos

LL(1) = Left to right, Left-most derivation, 1
simbolo look-ahead

29. As gramaticas abaixo sao LL(1)? Transforme as que nao sao.
(c) S— ABBA

(a) S— ABc A— alA
A— alA B— b|A
B— b|A (d) S— aSelB
B— bBe|C
(b)  S—ADb C— cBeld
A— a|B|A

B— b|A



" JAE
LL(1): definicio

1. - Pparatodo simbolo A e N com as regras:
A =2 Xy | Xp0 | ... | X0,

onde X € V, temos que:
- Elirst(X;) sao disjuntos dois a dois:
Eirst(Xy) N Eirst(Xy) = { } para vV kj € {1, 2...n} com k#|

2. Para toda producao A->a | f3

Se 3 =>* A, entdo a n&o deriva cadeias comecando com
um terminal no Follow (A), isto &, o First (a) & diferente
do Follow (A).

O mesmo vale para a: se a =>* A, entao First () e
diferente de Follow (A).



" B
a) LL(1), pois passanaregral e na
regra 2: follow (A) é diferente de

First (a) e Follow (B) é diferente de
first (b)
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" S
b) Nao é LL(1), pois as regras para
A possuem First igualis

— Ab
— 3
— B
— A
— b
— A

M m I= I=| I~ ]

se table complete, but has amhi;_]uit].r.
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c) Nao é LL(1), pois nao passa ha
regra 2: Follow (A) tem elemento no
conjunto first (a) E Follow (B) tem

elemento no first (b)
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M m I= I= 0

§§ se table complete, but has ambiguity.
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" S
d) LL(1), pois passanaregral. A
regra 2 nao se aplica

— Age
— B
— hBe
— [
— cBe
—

2 mMOm o0 0

‘arse table complete. Press "parse™ to use it.

[ FIRST [ FOLLOW

B fd bl { e,
i fdct {e,
5 fd b oatl {
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“"Reescrita ae B; remover A com Jflap

JFLAP : <untitled1 =
File Input Comvert Help

"Editor | Lambda Removal

— |Ah
—* 8
— B
— A
— b
— A

M m 1= 1= I= (]}

[ Do Step Do All | Proceed | Export

Lambda removal complete.

“Proceed” or "Export” available.
%et that derives lambda: [A, B]

Delete | Complete Selected

| = 1= 00 i

— Ah

—* A

— B

—= h

— b _
[ Editor | Build LL(1) Parse

Do Selected || Do Step | Do All MNext
, B — b
mas e LL(2) 5 s h —
§§ Parse table complete, but has amhiguit]r. |
§§ FIRST | FOLLOW
1A {bal {h}
/|B thi b}
5 ihal {5}




Reescrita de c): remover A com Jflap

B2 JFLAP : <untitled3> i

File Input Comvert Help

Do Step | Do All Proceed || Export

Lambda removal complete.

l/m‘ “Proceed” or “"Export™ available.

5 — ABoA Set that derives lamhda: [A, S, B]

A — A § Delete | Complete Selected

& — A ;

E — b = — ABBA

B — n 5 g

—= ‘& |B — b ~ ,
Ea— ¢) Nao & LL(1),
WARNING : The start variable derives lamhbda. g j i'g nem depOiS da
New Grammar will not produce lambda String. o 5 ARA reescrita
OK |5 — ABB
1E —+ B
15 — BA
Temos que colocar Is =T
manualmente |5 —  BEA
?arse table complete, but has amhiguit].r. |
| FIRST | FOLLOW

2 fal Ih§ al
B fh fh§al
b fhhoal {51



Exercicios — Lista 3

20. Considere a gramatica a seguir:

G=({S, E, C}, {do, while, comando, true}, P, S),em que P &

<S> ;= do <E> while <C>
<E> = comando | A
<C> ::=true

Faca:

(a) Considere a analise sintatica descendente nao recursiva. Construa a
tabela sintatica para a gramatica anterior.
(b) Utilizando a tabela anterior, reconheca a cadeia do while true
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" S
A.S.D. preditiva com procedimentos

recursivos

m Outra maneira de implementar € usar
procedimentos recursivos

cria-se um procedimento para cada nao
terminal da gramatica

cada procedimento deve ser responsavel por
reconhecer a parte da sentenca de entrada
derivada dele



" A
Escrever em EBNF

E>E+T|E-T|+T|-T|T
>T*F|T/F|F
F—>al|b|(E)




"
Exemplo de gramatica que foi reescrita na notacao
EBNF

E>E+T|E-T|+T|-T|T
T>T*F|T/F|F
F>al|b|(E)

1l

E>GTI-TITDHT]-T}2[+[-1T{(]-)T}
TOF{*F|/F}>F{(*|/)F}
F>alb|(E)



" A
program
begin
simbolo<analex(S);
E;

se (terminou_cadeia => simbolo = $)
entdo SUCESSO

senao ERRO
end;

procedure E;
begin

E>CTI-TINDHTI-T} 2+ [-]1T{(H]-)T}
TSF{*F|/F}>F{(|)F}
F>alb|(E)

If simbolo in [+,-] then simbolo<analex(S);

T;

while simbolo in [+,-] do

begin

simbolo<analex(S);

T;
end;
end;




procedure T;

begin
F;
while simbolo in [*,/] do
begin
simbolo<analex(S);
F;
end,;
end; E>CFTI-TINDHET-T2+[-]1T{(H]-)T}
T2>F{*F|/F}>F{(*|/)F}
procedure F; F>al|b]|(E)
begin

case simbolo of
a, b: simbolo<analex(S);

(: begin
simbolo<analex(S);
E;
If simbolo=) then simbolo<analex(S)
else ERRO(") esperado”);
end

else ERRO(“a, b ou ( esperado”);
end;



"
ASD preditiva com procedimentos
recursivos

m Método formal para gerar os procedimentos

Regras de transformacao: mapeamento das regras de
um nao terminal em grafos sintaticos

Regras de traducao: mapeamento dos grafos em
procedimentos

m Exemplo

<S> ;.= a<A>d
<A> ::= c<A> | e<B>
<B>:=f|g



" S
ASD preditiva recursiva
B <S> = a<A>d <S> ;= a<A>d

<A> 1= Cc<A>| e<B>
s (-

<B>:=f|g
procedimento S
begin
se (simbolo=‘a’) entao
obter_simbolo;
A,
se (simbolo=‘d’)
entao obter_simbolo
senao ERRO (“d esperado”);
senao ERRO (“a esperado”);
end




ASD preditiva recursiva

m <A> . =c<A>|e<B>
procedimento A
begin
se (simbolo='c’) entao
obter_simbolo;
A,
senao se (simbolo=‘e’) entao

obter_simbolo
B;

v

A_ A A

sendao ERRO(“c ou e esperados”);

end

<S> .= a<A>d
<A> ::= c<A> | e<B>
<B>:=f|g



=
ASD preditiva recursiva

m<B> = <S> ;= a<A>d
5 g <A> 1= c<A>|e<B>
<B>:=f|g

procedimento B
begin
se (simbolo=f") ou (simbolo='Q’)
entao obter_simbolo

senao ERRO(“f ou g esperados”);
end




" I
ASD preditiva recursiva

<S> ::= a<A>d

m Programa principal <A> = c<A>| e<B>
<B>:=f|g

procedimento ASD
begin
obter_simbolo;
S;
se (terminou_cadeia)
entao SUCESSO
senao ERRO
end



Grafos sintaticos para Java

http://www.cui.unige.ch/db-research/Enseignement/analyseinfo/BNFweb.html
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ASD preditiva recursiva

m Regras de transformacao
Regras gramaticais - grafos sintaticos

1. Todaregra € mapeada em um grafo

2. Toda ocorréncia de um terminal x em uma forma
corresponde ao seu reconhecimento na cadeia de
entrada e a leitura do proximo simbolo dessa cadeia

O



N
ASD preditiva recursiva

3. Toda ocorréncia de um nao-terminal A
corresponde a analise imediata de A

_>A

4. Alternativas sao representadas como

» A

» B

» C




"
ASD preditiva recursiva

5. Uma sequéncia A B C é mapeada em

— A » B » C —

6. A forma {A}* ou A* é representada por




"
ASD preditiva recursiva

m Exercicio

<A>:=x| (<B>)
<B> ::= <A><C>
<C> .= +<A><C> | A



ASD preditiva recursiva

: @
X
m Exercicio

<A>:=x| (<B>)
<B>::= <A><(C> B
<C> = +<A><C> | A

C={+A}*




"
ASD preditiva recursiva

m Regras de traducao
Grafos sintaticos - procedimentos

1. Reduzir o numero de grafos: uniao de grafos

para maior simplicidade e eficiéncia
m Bom senso!

2. Escrever um procedimento para cada grafo



" J
ASD preditiva recursiva

3. A seqgléncia

— A » B » C H——

origina o procedimento
begin
A;
B;
C.

end



" I
ASD preditiva recursiva

4. A alternativa

v
>
>

v

A 4
o

O

origina o procedimento

begin
se (simbolo esta em first(A)) entdo A
senao se (simbolo esta em first(B)) entdo B
senao se (simbolo esta em first(C)) entdo C
end



" S
ASD preditiva recursiva
5. Uma repeticao

origina o procedimento

begin
enquanto (simbolo esta em first(A)) faca
A,
end



"
ASD preditiva recursiva

6. O terminal

origina

begin
se (simbolo=x)
entao obter simbolo
senao ERRO("x esperado”);
end



" S
ASD preditiva recursiva

7. O nao terminal

origina

begin
A,
end



= I
ASD preditiva recursiva

m Exercicio: fazer o(s) procedimento(s) para 0s
grafos sintaticos




" S
ASD preditiva recursiva

procedimento A

begin
se (simbolo="x") entao obter_simbolo
senao se (simbolo=(‘) entao

repita
obter simbolo; A @
A; ] X
até que (simbolo<>’+’); ‘
se (simbolo=')’) 4.@_. B 4@»
entao obter_simbolo
sendao ERRO(“) esperado”);

sendo ERRO(“x ou ( esperados’) ;
end ( >

________________________________________________________

v
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ASD preditiva

m Exercicio
A gramatica seguinte € LL(1)? Se nao €,
transforme-a

<S> = I<A>
<A> = =<E>

<E> . =<T>+<E>|<T>
<T>:=<F>*<T>| <F>
<F>:.=<P>-<F>|<P>
<P>:=1|(<E>)



ASD preditiva- Exercicio

m A gramatica seqguinte € LL(1)? Se nao e,

transforme-a. Por re-escrita:

<S> = I<A>

<A> .= =<E>

<E> . =<T>+<E>|<T> —>
<T>:=<F>*<T>| <F>
<F>:=<P>-<F>|<P>
<P>:=1|(<E>)

EBNF?

<S> = i<A>
<A> = =<E>
<E>::=<T><E’>
<E’>:=+<E>| A
<T>::=<F><T>
<T>:=7*%T>| A
<F>:= <P><X>
<X>n=-<F>| A
<P>:=1|(<E>)

<E'>=+<E>| A =2 <E'> .= [+<E>]
<T>:=7*T>| A => <T>:=[*<T>]
<X> = <F> | A= <X> 0= [-<F>]



